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Erstellung von barrierefreien PDFs / Vorbereitung in Indesign

Absatzformate

	− Alle Textelemente in Indesign müssen mit Absatz­
formaten und ggf. Zeichenformaten versehen und 
sinngemäß benannt werden werden.

	− Hauptsprache unter „Erweiterte Zeichenformate“ 
anlegen, z. B. Deutsch: 2006 Rechtschreibreform

	− Haken bei Ligaturen abwählen

	− Tags (H1, H2, H3, P…) in den Absatzformaten im 
Reiter „Tagsexport“ unter EPUB und PDF festlegen

ACHTUNG!

	− Ligaturen müssen in den Absatzformaten ab-
gewählt werden, da es ansonsten später Probleme 
mit der Vorlesefunktion gibt!

	− Auch interaktive Felder müssen getaggt werden.
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Listen und Tabellen

	− Listenfunktion verwenden (Aufzählung oder Num-
merierung) und eigenes Absatzformat erstellen

	− Export-Tag im Absatzformat muss auf 
„automatisch“ stehen

	− Tabellen mit Tabellenkopfzeilen versehen (um korrekt 
zugeordnete Überschriftenzellen zu generieren)

ACHTUNG!

	− Tabellen dürfen nicht für Layoutzwecke verwendet 
werden, sondern nur für Datenzwecke

Erstellung von barrierefreien PDFs / Vorbereitung in Indesign
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Fußnoten

	− Einfachen Fußnoten: pro Fußnote ein Verweis; 
via „Fußnote einfügen“ erstellen

	− mehrfach verwendete Fußnoten: pro Fußnote 
mehrere Verweise; Bearbeitung in Acrobat Pro 
zwingend nötig (mehr auf S. 19) 

Erstellung von barrierefreien PDFs / Vorbereitung in Indesign

Auszug aus einem Formular mit mehrfachverwendeter Fußnote
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Absätze und Zeilenumbrüche

	− Absätze nur mit "Abstand davor" und "Abstand da-
nach" definieren

	− keine harten, manuellen Umbrüche verwenden, 
sondern die automatische Silbentrennung bzw. 
bedingten Trennstrich

	− wenn dies nicht möglich: vor dem weichen Umbruch 
ein Leerzeichen setzen

ACHTUNG!

	− Absätze nicht mit Mehrfach-Umbrüchen anlegen

Erstellung von barrierefreien PDFs / Vorbereitung in Indesign
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Grafiken

	− Abbildungen, Infografiken o. Ä. nicht als loses Objekt 
sondern als JPG, PNG etc. einbinden 

	− Keine PDFs platzieren, ggf. als pixelbasierte Grafik 
ausgeben lassen und anschließend einbinden

	− Alternativtexte ür alle Grafiken über „Objektexport-
optionen“ vergeben und unter „Benutzerdefiniert“ 
dann eine kurze Beschreibung eintragen, damit 
blinde Nutzer Zugriff auf die Aussage eines Bildes 
o. Ä. haben

Erstellung von barrierefreien PDFs / Vorbereitung in Indesign
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Zierelemente

	− für die Barierefreiheit unwichtige Elemente wie beispiels-
weise Farbhintergründe, Trennlinien etc. müssen auf der 
Musterseite hinterlegt werden

	− wenn dies nicht passiert, werden die grafischen Elemente 
vorgelesen als „Pfad,Pfad,Pfad…“

Erstellung von barrierefreien PDFs / Vorbereitung in Indesign
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Hyperlinks

	− alle Links wie E-Mail-Adressen, URLs etc. müssen mit 
einem Hyperlink versehen werden

	− Textpassage markieren und über „Hyperlinks und 
Querverweise“ im Schrift-Reiter den entsprechenden  
Typen auswählen

	− anschließend den Link wie gewünscht gestalten 
(Unterstreichung entfernen etc.)

Erstellung von barrierefreien PDFs / Vorbereitung in Indesign
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Erstellung von barrierefreien PDFs / Vorbereitung in Indesign

Interaktive Elemente (IE)

	− Schaltflächen und Formularfelder unter „Fenster – 
Interaktiv“ definieren

	− Typ festlegen (Textfeld, Optionsfeld, Kontrollkäst-
chen…), ggf. benennen für eine bessere Orientierung 
in Acrobat Pro

	− im Fenster unter „PDF-Optionen“ eine kurze An-
leitung verfassen, was der Leser/Hörer machen soll 
(z. B. „Bitte Namen eintragen.“ oder „Bitte XY aus-
wählen“)

	− IE müssen immer verknüpft/verankert werden

	− IE muss auf derselben Ebene wie das zu 
verknüpfende Element sein

	− Schaltfläche anklicken, dann das rot ausgefüllte 
Kästchen des Begrenzungsrahmens hinter 
den Text ziehen, der verknüpft werden soll

ACHTUNG!

	− hinter dem Text bzw. vor dem Verknüpfungs-
zeichen muss ein Leerzeichen stehen

	− Verknüpfungssymbol hinter dem Haupttext 
stellt sicher, dass zuerst der Text vorgelesen 
wird und dann die Beschreibung des IE (Stan-
dard-Norm in der Barrierefreiheit)

Y-Zeichen zeigt an, dass eine
Verknüpfung stattgefunden hat
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Artikel

	− hier wird definiert, was später ausgegeben werden 
soll und in welcher Reihenfolge

	− ist eine Zusammenfassung von Kapiteln/Bereichen 
(z. B. Kopfzeile oder Headline + alle dazugehörigen 
Elemente, Fußzeile)

	− aufrufbar unter „Fenster – Artikel“

	− zu definierendes Element auswählen, dann „Neuen 
Artikel anlegen“ anklicken und benennen

	− alle dazugehörigen Elemente über das Plus-Symbol 
hinzufügen

ACHTUNG!

	− keine interaktiven Felder darin einpflegen!

Erstellung von barrierefreien PDFs / Vorbereitung in Indesign



13

Lesezeichen

	− stellt sicher, dass das Dokument später in richtiger 
Reihenfolge vorgelesen wird und man später im PDF 
zu bestimmten Bereichen springen kann

	− alle Überschriften des Dokuments als unter „Lesezei-
chen“ als Lesezeichen setzen und 1:1 wie die Über-
schrift benennen (Kürzung bei langen Überschriften 
möglich)

Erstellung von barrierefreien PDFs / Vorbereitung in Indesign
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Dokumententitel

	− unter „Datei – Dateiinformationen“ im Abschnitt 
„Einfach“ folgendes festlegen:

	− Dokumententitel

	− Autor/Verfasser

	− Optional: Suchbegriffe/Stichwörter für Such-
maschinen, falls das Dokument später im Web 
veröffentlicht wird

Erstellung von barrierefreien PDFs / Vorbereitung in Indesign
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Export als interaktives PDF

	− Immer Einzelseiten ausgeben

	− Unter „Allgemein – Optionen“ immer „PDF mit Tags 
erstellen“ und „Struktur für Aktivierreihenfolge ver-
wenden“ anhaken

	− es kann nochmal geprüft werden, ob die Sprache 
richtig eingestellt ist

	− unter „Komprimierung“ die Bildkomprimierung auf 
JPG belassen; sollte das Dokument zu groß sein, hier 
ggf. die Auflösung verringern

Erstellung von barrierefreien PDFs / Vorbereitung in Indesign
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Tags

	− Tag-Fenster einblenden über „Anzeige – Ein-/Aus-
blenden – Navigationsfenster – Tags“

	− Tags <Story> oder <Structure> müssen händisch in 
ein <P> aufgelöst werden

	− Inhalte aus dem aufklappbaren <Story> 
herausziehen

	− Inhalte in einen neuen oder vorhandenen 
<P>-Tag schieben

	− leeren <Story>-Tag löschen

	− <Form>-Tags müssen auch in ein <P> integriert 
werden, aber nicht aufgelöst werden (Verschachte-
lung wie in der Programmierung)

	− Tags <Felder> sind in Indesign nicht richtig getaggt 
worden und können in Acrobat Pro nachträglich zu-
geordnet werden (H1, H2, P…)

Erstellung von barrierefreien PDFs / Weiterverarbeitung in Adobe Acrobat Pro
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Fußnoten

	− In Indesign korrekt angelegte Fußnoten (über „Fuß-
note einfügen“) müssen innerhalb eines <P>-Tags 
liegen

	− Die Fußnote selbst ist in einem <Reference>-Tag,

	− Hinter <Reference> folgt ein <Note>-Tag, in dem 
der Fußnotentext steht (wird alles automatisch an-
gelegt, wenn die Fußnote in Indesign korrekt angelegt 
wurde)

	− Innerhalb des <Note>-Tags darf kein weiterer Tag 
stehen

Erstellung von barrierefreien PDFs / Weiterverarbeitung in Adobe Acrobat Pro

Bild folgt
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Fußnoten mit Mehrfachnutzung

	− z.B. aufgrund von mehrfacher Nutzung einer Fußnote 
im Verlauf eines Dokuments

	− müssen über Adobe Acrobat manuell eingepflegt 
werden 

	− Die Fußnote muss dabei in einen separaten <Span> 
integriert werden:

	− Tag „Bereich“ erstellen via Rechtsklicks, dann  
„Neuer Tag“

	− Fußnotenzahl oder Sternchen im Text des 
Dokuments (nicht im Tag-Fenster) markieren

	− „Tag aus Auswahl“ auswählen 

	− Das Textelement in den <Span> ziehen

	− Rechtsklick auf <Span>: „Eigenschaften“ 
öffnet die Objekteigenschaften, wo unter 
„Alternativtext“ der Fußnoten-Text inklusive 
voranstehender Fußnote eingetragen wird.

Erstellung von barrierefreien PDFs / Weiterverarbeitung in Adobe Acrobat Pro
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Dateieigenschaften 

	− Unter „Datei – Eigenschaften“ im Reiter „Beschrei-
bung“ prüfen, dass Titel und Verfasser ausgefüllt sind

	− Bei Web-PDFs muss auch der Bereich „Stichwörter“ 
ausgefüllt sein

	− Unter „Ansicht beim Öffnen“ muss bei „Navigations-
registerkarte“ immer „Lesezeichen-Fenster und Seite“ 
ausgewählt sein

	− Bei den Fensteroptionen unter „Ansicht beim Öffnen“ 
muss bei Einblenden „Dokumenttitel“ ausgewählt 
sein

	− Im dem Reiter „Erweitert“ muss unter Leseoption die 
jeweilige Sprache sowie die Leserichtung eingetragen 
sein (für deutsche Texte gilt „Bund:Links“ und Spra-
che:„Deutsch“)

 

Erstellung von barrierefreien PDFs / Weiterverarbeitung in Adobe Acrobat Pro
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Vorab-Prüfung auf Barrierefreiheit

	− Werkzeug „Barrierefreiheit“ in Adobe auswählen

	− „Prüfung der Barrierefreiheit“ anklicken, dann auf 
„Prüfung starten“

	− Es werden immer 2 Probleme bestehen bleiben 
bzw. angemerkt, die ignoriert werden können

	− Logische Lesereihenfolge

	− Farbkontrast

	− Sollten bei der Prüfung noch Fehler angemerkt 
werden, muss das Dokument nachgearbeitet werden

	− Anschließend sollte das Dokument im PDF 
Accessibility Checker detaillierter geprüft werden

 

Erstellung von barrierefreien PDFs / Weiterverarbeitung in Adobe Acrobat Pro
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Allgemein

	− kostenfreier Prüfbericht des PDF Accessibility 
Checker 2021 ist aussagekräftiger und nicht so 
fehlerbelastet wie der Prüfbericht von Acrobat Pro

	− Link: https://pdfua.foundation/de/

Workflow

	− Dokument via Drag & Drop reinziehen

	− Sind nicht überall grüne Häkchen, muss das Doku-
ment überarbeitet werden

	− Sind überall grüne Häkchen: Klick auf „PDF Export“, 
um den Bericht auszugeben

	− Screenreader-Vorschau zum Gegenprüfen nutzen

	− Reihenfolge der Leserichtung wird hier ange-
zeigt sowie Tags und Beschreibungstexte

	− Hier kann auch nochmal die generelle 
Struktur überprüft werden

Erstellung von barrierefreien PDFs / PDF Accessibility Checker (Windows)
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Lektüre, Links & Co.

	− „Barrierefreie PDF-Dokumente erstellen“  von Klaas Posselt und David Fröhlich

	− www.konturenreich.de/indesign_barrierefreie_pdfs-erstellen

 
Hilfreiche Add-Ons zur Erstellung 
barrierefreier Dokumente

	− MadeToTag (InDesign Zusatzprogramm)

	− Callas PDFfoHTML 2 (Kostenfreie Screenreader-Version)

	− axesPDF – Quickfix

Erstellung von barrierefreien PDFs / Weiterführendes Material




